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Aufgabe 1:

Gegeben sei das Vektorfeld f : IR3 → IR3 mit

f (x, y, z) =

(
sin y + 3x2z2, x cos y +

1

1 + y2
, 1 + 2x3z

)T

.

a) Man weise die Existenz eines Potentials zu f nach, ohne es zu berechnen.

b) Man berechne ein Potential durch sukzessives Integrieren von f und

c) mit Hilfe des Hauptsatzes für Kurvenintegrale.

d) Gegeben sei die Kurve c : [0, 3π/2] → IR3 mit c(t) = (cos t, 0, sin t)T . Man
berechne das Kurvenintegral ∫

c

f (x ) dx .

e) Man zeichne die Kurve c unter Verwendung der MATLAB-Routine ’plot3’.

Lösung:

a) Der IR3 ist einfach zusammenhängend und die Integrabilitätsbedingung

rotf (x, y, z) =

 f3y − f2z
f1z − f3x
f2x − f1y

 =

 0− 0
6x2z − 6x2z
cos y − cos y

 = 0

ist erfüllt. Daher besitzt f (x, y, z) ein Potential v(x, y, z) , d.h. es gilt
f = grad v = (vx, vy, vz) .
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b) vx(x, y, z) = sin y + 3x2z2 ⇒ v(x, y, z) = x sin y + x3z2 + c(y, z)

⇒ vy(x, y, z) = x cos y + cy(y, z)
!
= x cos y +

1

1 + y2

⇒ cy(y, z) =
1

1 + y2
⇒ c(y, z) = arctan y + k(z)

⇒ v(x, y, z) = x sin y + x3z2 + arctan y + k(z)

⇒ vz(x, y, z) = 2x3z + k′(z)
!
= 1 + 2x3z

⇒ k′(z) = 1 ⇒ k(z) = z +K mit K ∈ IR

⇒ v(x, y, z) = x sin y + x3z2 + arctan y + z +K

c) Wählt man als Kurve k die direkte Verbindungslinie vom Punkt (0, 0, 0)
zum Punkt (x, y, z) , d.h. k (t) = t(x, y, z)T mit 0 ≤ t ≤ 1 , so lässt sich ein
Potential v zu f berechnen nach dem Hauptsatz für Kurvenintegrale durch

v(x, y, z) =

∫
k

f(x) dx+K =

1∫
0

f(k(t))k̇(t) dt+K

=

1∫
0

〈
sin(ty) + 3(tx)2(tz)2

tx cos(ty) +
1

1 + (ty)2

1 + 2(tx)3tz

 ,

 x
y
z

〉
dt+K

=

1∫
0

5x3z2t4 + x sin(ty) + txy cos(ty) +
y

1 + (ty)2
+ z dt+K

= x3z2t5 + tx sin(ty) + arctan(ty) + zt
∣∣1
0
+K

= x3z2 + x sin(y) + arctan(y) + z +K

d) Da zu f (x, y, z) das Potential v(x, y, z) existiert, gilt nach dem Hauptsatz
für Kurvenintegrale∫

c

f (x ) dx = v (c (3π/2))− v(c(0)) = v(0, 0,−1)− v(1, 0, 0) = −1

e)
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Bild 1 Kurve c



Analysis III, J.Struckmeier/K.Rothe, WiSe 2023/24, Präsenzblatt 7, Lösungen 3

Aufgabe 2:

Gegeben seien das Vektorfeld f (x, y, z) =
(
0, 0, z3

)T
und der Körper

H =
{
(x, y, z)T ∈ IR3

∣∣ x2 + y2 + z2 ≤ 16 , 0 ≤ y
}
.

a) Man skizziere H .

b) Für die H berandenden Flächenstücke gebe man jeweils Parametrisierungen
an.

c) Man berechne jeweils den Fluss von f durch diese Randflächenstücke.

d) Man berechne das Volumenintegral

∫
H

div f (x, y, z) d(x, y, z) .

Lösung:

a)
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Bild 2: Halbkugel H

b) Parametrisierung der Kreisseite S : p : [0, 4]× [0, 2π] → IR3 mit

p (r, φ) =

 r cosφ
0

r sinφ


Parametrisierung der Halbkugelfläche T : q : [0, π]×

[
−π
2
,
π

2

]
→ IR3 mit

q (φ, ψ) =

 4 cosφ cosψ
4 sinφ cosψ

4 sinψ


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c) Fluss durch S , mit der äußeren Normalen

∂ p

∂r
× ∂ p

∂φ
=

∣∣∣∣∣∣
e1 e2 e3

cosφ 0 sinφ
−r sinφ 0 r cosφ

∣∣∣∣∣∣ =
 0

−r
0


∫
S

f do =

4∫
0

2π∫
0

〈 0
0

r3 sin3 φ

 ,

 0
−r
0

〉
dφdr =

4∫
0

2π∫
0

0 dφdr = 0

Fluss durch T , mit der äußeren Normalen

∂ q

∂φ
×∂ q
∂ψ

=

∣∣∣∣∣∣
e1 e2 e3

−4 sinφ cosψ 4 cosφ cosψ 0
−4 cosφ sinψ −4 sinφ sinψ 4 cosψ

∣∣∣∣∣∣ = 16 cosψ

 cosφ cosψ
sinφ cosψ

sinψ


∫
T

f do =

π∫
0

π/2∫
−π/2

16 cosψ

〈 0
0

43 sin3 ψ

 ,

 cosφ cosψ
sinφ cosψ

sinψ

〉
dψdφ

=

π∫
0

π/2∫
−π/2

45 cosψ sin4 ψdψdφ = 45π
sin5 ψ

5

∣∣∣∣π/2
−π/2

=
2 · 45π

5

d) Mit dem Gaußschen-Integralsatz erhält man:∫
H

div f d(x, y, z) =

∫
S

f do+

∫
T

f do =
2 · 45π

5

Alternativ: direkte Berechnung über Kugelkoordinaten:∫
H

div f(x, y, z) d(x, y, z)

=

∫
H

3z2 d(x, y, z) =

4∫
0

π∫
0

π/2∫
−π/2

3r2 sin2 ψr2 cosψ dψdφdr

=

4∫
0

r4dr

π∫
0

dφ

π/2∫
−π/2

3 cosψ sin2 ψ dψ =
r5

5

∣∣∣∣4
0

· φ|π0 · sin
3 ψ

∣∣π/2
−π/2

=
2 · 45π

5
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